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Proclamarea republicii la 30 decembrie 1947 a reprezentat încununarea unei: 
lupte îndelungate desfăşurate de forţele progresiste ale societăţii române!iti, pentru 
libertate şi independenţă, pentru statornicirea unui regim democratic în care oa
menii muncii să dispună singuri ele soarta lor. 

Dorită, rîvnită de cei mai ilu~tri înaintaşi, Republica Română a devenit 
realitate numai în contextul marilor deschideri create de victoria revoluţiei de 
teliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă din August 1944. 

Infăptuirea actului istoric de la 23 August a fost rezultatul activităţii Parti
dului Comunist Român de unire a tuturor forţelor democratice, antifasciste; de 
colaborare cu forţele patriotice naţionale, cu reprezentanţi ai armatei, inclusiv cu 
cercurile Palatului. 

La baza făuririi acestor alianţe au stat, în esenţă, obiectivele de luptă· sta
bilite şi propuse de Partidul Comunist Român. Practica a dovedit caracterul rea
list al politicii promovate c;le P.C.R. pentru înlăturarea dictaturii antonesciene şi 

întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitleriste. 

In seara zilei rle 23 August a fost anunţată formarea unui nou guvern. 
compus din militari şi tehnicieni, sub preşedinţia generalului Constantin Sănătescu, 
avînd ca miniştri de stat fără portofoliu pe reprezentanţii partidelor care alcătuiau 
Dlocul Naţional Democratic : P.C.R. - Lucreţiu Pătrăşcanu, P.S.D. - Constantin
Titel Petrescu, P.N;Ţ. - Iuliu Maniu şi P.N;L. - Dinu Brătianu, reprezentantul 
P.C.R. deţinînd şi interimatul Ministerului Justiţiei. 

In Declaraţia adresată ţării imediat după constituire, guvernul se angaja să 
realizeze „un regim democratic, în care libertăţile publice şi drepturile cetăţe

neşti vor fi garantate şi respectateu, să acţioneze alături de armatele coaliţiei anti
hitleriste, pentru eliberarea nordului Transilvaniei ele sub ocupaţia străină· şi să 
strîngă legăturile cu Naţiunile Unite 1. 

Un deosebit ecou a avut Declaraţia Comitetului Central al Partidului Co
munist Român, publicată în dimineaţa zilei de 24 august 1944, în care se arăta 
că, fiind partid al clasei muncitoare, P.C.R. .,reprezintă însă interesele întregii 
colectivităţi· româneşti, deopotrivă ale muncitorimii şi ţărănimii, ale intelectuali
tăţii şi ale tuturor păturilor orăşeneşti, ale întregului popor român în lupta sa de 
eliberare naţională, în lupta sa pentru cîştigarea drepturilor cetăţeneşti şi demo-

1 „România Liberă", 24 august 1944. 
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eratice" 2• Precizîndu-şi poziţia faţă de guvernul instaurat la 23 August 1944 şi 

faţă de problema colaborării cu celelalte partide grupate în Blocul Naţional De
mocrat, Partidul Comunist Român declara că va acţiona împreună cu aceste 
forţe pentru înfăptuirea Programului enunţat de guvern, dar că acest lucru nu 
i-a răpit şi nu-i răpeşte ,.independenţa sa organizatorică ideologică şi politică, el 
păstrîndu-şi deplina libertate în rezolvarea problemelor de bază ale României, de 
azi şi ele mîine" 3• 

Aceste precizări erau menite să clarifice o problemă d~ principiu, privind 
colaborarea Partidului Comunist Român cu partidele burgheze ...:..:. colaborare care 
avea o raţiune tactică, vizînd realizarea unor obiective de larg interes naţional -
să atragă atenţia conducătorilor partidelor burgheze asupra obligaţiei de a ac
ţiona pentru înfăptuirea Programului stabilit de comun acord şi, în sfîrşit, să 

indice perspectiva liniei politice a partidului comunist care avea în vedere nu 
numai problemele iml)cliate, ci şi cele ale dezvoltării ulterioare a ţării, pentru a 
căror rezolvare P.C.R. îşi rezerva deplina libertate ele opţiune, dincolo de cadrul 
oferit de programul Blocului Naţional Democrat. 

Deşi guvernul constituit la 23 august era format în majoritate din repre
;,entanţi ai burgheziei, totuşi, în condiţiile istorice în care el acţiona, caracteri
zate printr-o puternică efervescenţă revoluţionară, prin voinţa maselor largi popu
lare de a răsturna vechile rînduieli sociale şi politlce, guvernul s-a angajat de a 
lua o serie de măsuri răspunzîi'tcl unor cerinţe presante care nu mai puteau fi 
neglijate sau amînate. 

Pe baza unui -decret-lege pregătit dP Lucreţiu Pătrăşcanu. reprezentantul 
P.C.R. în guvern, au fost desfiinţate lagărele de concentrare şi anulate dispoziţiile 
privitoare la fixarea domiciliului obligatoriu. 

Pentru a da un cadru juridic măsurilor de clPmocratizare ce se preconizau. 
ia :11 ,1ui:rust 1944 a fost adoptat un decret prin care era repusă parţial în vigoare 
Constituţia clin 1923, anulîndu-se toate măsurile care statorniceau discriminări de 
natură etnică sau religioasă, şi recunoscîndu-se tuturor cetăţenilor egalitatea in 
faţa legilor, dreptul la întrunire şi asociere, libertatea conştiinţei, a cuvîntului şi 
a presPi. 

Aşa cum s-a dovedit însă ulterior, între forţele .social-politice grupate in 
mocul Naţional Democrat - inclusiv în cadrul guvernului - . existau deosebiri 
!unclamentale asupra modului in care se concepea dezvoltarea. ulterioară a ţării 
!ii însăşi opera de democratizare a vieţii publice. Intr-adevăr, în timp ce pentru 
partidele politice burgheze şi pentru monarhie răsturnarea dictaturii antonesciene 
şi n'punerea în vigoare a vechii Constituţii -însemnau punctul final al a~ţiunii, 

care ar fi trebuit, deci, să aibă drept rezultat revenirea la regimul parlatnentar 
burghez, pentru Partidul Com4nist Român şi celelalte forţe · democratice actul 
istoric ele la 23 August însemna doar punctul de plecare al luptei pentru înfăptuirea 
unor adînci prefaceri sociale şi politice, care să ducă la lichidarea vechi.lor stări 

de lucruri şi la înfăptuirea unei noi orîncluiri. 
Era evident că politica ele colaborare cu partidele şi grupările burgheze, ca 

şi cu monarhia, a însemnat, totodată, şi o confruntare hotărită de poziţii, ceea ce 
a imprimat întregii perioade care a urmat după victoria revoluţiei de eliberare 
socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă trăsăturile unei etape de pu
ternică efer\'escenţă revoluţionară. 

:t Ibidem. 
3 Ibidem. 
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în desfăşurarea marilor biitălii de clasă din această perioadă, rolul hotărîtor 
1-a jucat clasa muncitoare, în alianţă cu ţărănimea, cu intelectualitatea ~i cu cele
lalte Ci:itPgorii de o;imcni ai muacii, sub conducerea Partidului Comunist Român. 

Luîncl în considerare sarcinile mari care ii reveneau în noile condiţii istorice, 
Partidul Comunist Român a trecut la reorganizarea sa ~i a <.!cţionat cu hotărîre 
pentru întărirea Frontului Unic Muncitoresc. Un rol important în înfăptuirea uni
tăţii muncitorilor l-au jucat sindicatele. O importanţă deosebită în desfăşurarea 

procesului revoluţionar a avut-o atragerea ţărănimii în lupta pentru înnoirea 
democratică a ţării. 

Partidul Comunist Român a acordat o atenţie deosebită reorganizării, in 
noile condiţii, a Uniunii Tineretului Comunist, a cărei conducere a fost încre
dinţată tovarăşului Nicolae Ceauşescu, militant care a luptat cu hotărîre pentru 
făurirea unui larg front naţional al întregului tineret. Referindu-se la importanţa 
creării Frontului unic al tineretului muncitoresc, într-un articol publicat în „Scîn
teia", tovarăşul Nicoh1e Ceau~c•scu sublinia : ,.In vederea ducel'Îi cu succL•s a luptei 
comune este necesar să eliminăm tot ce nc->-ar despărţi. O colaborare loială, pe 
baza platformei Frontului Unic, este o sarcină primordială. Realizind, prin 
munca noastră ele zi cu zi sarcinile comune, vom putea face din tineretul munci
toresc conducătorul luptei întregului tincrct român"". 

Partidul Comunist Român a manifestat grijă deosebită faţă de intelectuali, 
.itrăgînclu-i în lupta pentru democratizarea şi refacerea economică a ţării, pentru 
dezvoltarea progresistă a culturii româneşti. 

Intensa activitate politică şi organizatorică desfăşurată de Partidul Comu
nist Român, care a cuprins, practic, toate forţele sociale productive ale ţării, a 
avut drept rezultat dinamizarea întregii societăţi, angajarea unei tot mai ascu
ţite confruntări între forţele democratice şi cele reacţionare. 

ln stabilirPa programului ele acţiune a forţelor democrate un rol impor
tant l-a avut publicare-a de către C.C. al P.C.R. la 24 septembrie 1944 a Proiectului 
de platformă pentru constituirea Frontului Naţional Democrat, proiect ele pro
gram care cup1·.indea principalel'e transformări cu caracter economic ~i social
politic, necesar a fi înfăptuite în acea etapă : sprijinirea cu toate forţele a răz

boiului purtat de armata română pentru eliberarea întregului teritoriu al ţării 

şi infrîngerea definitivă a Germaniei hitleriste ; lupta împotriva rămăşiţelor fas
ciste din interior şi democratizarea reală a întregului aparat de stat ; pedepsirea 
şi confiscarea averilor tuturor celor ce se făcuseră vinovaţi de dezastrul ţării şi 

de împingerea României în război alături de Germania ; confiscarea bunurilor 
lmbogăţiţilor de război şi a averilor acaparate de cercurile monopoliste germane 
in România ; promovarea unei politici de deplină egalitate în drepturi şi de 
prietenie între poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare ; acţiuni hotărîte 

pentru refacerea economiei naţionale; înfăptuirea reformei agrare prin expro
prierea marii proprietăţi de peste 50 ha şi împroprietărirea ţăranilor fără pă

mint sau cu pămînt puţin, prioritate avind cei ce luptau pc front ; asigurare.i 
unor condiţii mai bune de trai pentru toţi oamenii muncii, stabilindu-se şi salarii 
minimale în raport cu scumpetea ; ocrotirea muncii femeilor şi a tinerilor ; res
pectarea dreptului de liberă organizare sindicală, inclusiv pentru muncitorii 
agricoli ; libertatea comerţului şi a meşteşugurilor şi punerea ac-cstora în slujba 
intereselor poporului. 

La _12 octombrie 1944 s-a constituit Consiliul Naţional al Frontului Naţio

nal Democrat, alcătuit din reprezentanţi ai următoarelor partide şi organizaţii 

4 „Scînteia ", din 22 septembrie 1944. 
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politice şi obşteşti; Partidul Comunist Român, Partidul Social-Democrat, Frontul 
Plugarilor, Comisia de organizare a mişcării sindicale unite din România, Uniunea 
Tineretului Comunist, Madosz-ul, Apărarea Patriotică, Uniunea Patrioţilor, Parti
dul Socialist Tărănesc, Societatea Scriitorilor Români etc. 

Partidul Comunist Român s-a adresat Partidului . Naţional· Ţărănesc şi 

Partidului Naţional Liberal să adere la platformă şi să accepte constituirea unui 
nou guvern cu caracter politic, în care muncitorimea şi ţărănimea să fie re
prezentate în funcţie de raportul real al forţelor ele clasă, de rolul pe care 
acestea îl aveau în viaţa economică şi social~i a ţării. Cele două partide burgheze 
au refuzat însă să accepte colaborarea cu F.N.D. 

In această situaţie, reprezentanţii P.C.R. şi P.S.D. au anunţat conducerile 
P.N.Ţ. şi P.N.L. că, prin constituirea Frontului Naţional Democrat, Blocul Na
ţional Democrat şi-a încetat misiunea şi şi-a pierdut raţiunea de a fi. Repre
zentanţii P.C.R. şi P.S.D. s-au retras din guvern la 16 octombrie 1944, şi la 4 
noiembrie 1944 s-a constituit un nou guvern ele coaliţie, dar cu caracter politic, 
în c_are forţele democratice erau mai larg reµ1·czentate. 

Noul guvern a inclus în programul său obiective noi propuse de F.N.D., 
care -priveau îmbunătăţirea situaţiei matC'riale a maselor muncitoare şi cură

ţirea aparatului de stat ele clementele reacţionare. 
Masele muncitoare organizate, reprezentate de partic;lele şi organizaţiile 

coalizate în F.N.D., au trecut pe scară largă la acţiuni de înlăturare, pe cale re
Yoluţionară, a vechiului aparat de stat la nivelul prefecturilor, primăriilor şi al 
altpr instituţii, în locul lor instalincl conduceri democratice. Un proces asemănător 
s--a desfăşurat în întreprinderile economice, unele comi.tetcle muncitoreşti au în
lăturat elementele reacţionare şi au instituit controlul muncitoresc asupra pro
ducţiei, contribuind în acest fel la redresarea .economiei naţionale. La sate, 
ţăranii au trecut şi ei la împărţirea pămînturilor moşiereşti, la înfăptuirea pe 
cale revoluţionară a reformei agrare. 

Miniştri naţional-ţărăne!;iti şi naţional-liberali. îngrijoraţi de amploarea 
luptei revoluţionare a maselor, şi-au dat demisia din guvern, la 2 decembrie 
1944. forţînd astfel, căderea întregului cabinet. Regele .a. însărcinat cu formarea 
guvernului pe generalul Nicolae Rădescu, şef al Marelui Stat Major, fiind con• 
5iderat de forţele reacţionare „omul potrivit" pentru a ::.tăvili. avîntul revoluţio

nar .al maselor. Guvernul prezidat de Răclescu, format la, 6 decembrie 1944, păstra 
în cea mai mare parte, structura şi compon~nţa cabinetului. anterior, de fapt 
îorţe.Je democratice îşi consolidau poziţiile cucerite. 

Unii miniştri, reprezentînd P.N.T. şi P.N.L., au încercat să tergiverseze 
măsurile de democratizare a aparatului de stat, luînd ehiar · hotăTiri de anulare 
a unor. schimbări efectuate pe calea luptei re\roluţionai·e.-

In aceste condiţii, cinel era clar că mini~ti·ii reacţibnarî, conservatori, nu 
Voiau şi nu puteau, ca urmare a intereselor de clasă 'pe care ·1e reprezentau, să 

rezolve problemele presante care stăteau în faţa ţătii, Partidul Comunist Român 
a iniţiat publicarea, la 28 ianuarie 1945, a Programului de guvernare a Fron
tului Naţional Democrat. 

In cursul lunii februarie 1945 s-a desfăşurat· ·o · intensă activitate politică 
la oraşe şi sate, în întreprinderi şi instituţii care a schimbat radical raportul 
de forţe în favoarea Frontului Naţional Democrat. In a<;este ·condiţii, reacţiunea, 
în frunte cu generalul Hăclescu, a trecut la aineninţări şi pro~ocări. La 21 fe
bruarie 1945 miniştrii democraţi au ·cerut demisia cabinetului.· i:,a 24 fpbruarie, 
la chemarea Partidului Comunist Român şi a celorlalte organizaţii democratice, 
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în ţară au avut loc mari manifestaţii populare, în cadrul cărora s-a cerut demisia 
lui Răclescu şi formarea unui guvern din reprezentanţii F.N.D. Reacţiunea a 
trecut Ia folosirea armelor împotriva demonstranţilor, atit în Capitală cit şi în 
provincie. Presiunea valului revoluţionar al maselor l-a silit pe Nicolae Ră

descu să-şi prezinte demisia la 28 februarie 1945. 

Cercurile Palatului s-au sfătuit cu liderii P.N.Ţ. şi P.N.L. asupra viitoarei 
formule de guvern, urmărind să respingă formarea unui cabinet clin repnczen
tanţii F.N.D., dar aceste încercări au eşuat. La 2 martie 1945 regele s-a văzut 

nevoit să accepte propunerea Frontului Naţional Democrat şi a însărcinat cu 
formarea guvernului pe dr. Petru Groza. Cum şi după această dată au continuat 
tergiversările în acceptarea listei cabinetului, Partidul Comunist Român a chemat 
masele să manifeste pentru instaurarea guvernului democrat şi în Capitală a 
avut loc o uriaşă cl<•monstraţie la care au participat aproape 800 OOO de cetăţeni 

din Bucureşti şi clin împrejurimi. 

In faţa impresionantei manifestări de voinţă a maselor populare, a schim
bării raportului de forţe în favoarea democraţiei, regele a acceptat la 6 martie 
1945 guvernul propus de Frontul Naţional Democrat, în care au intrat: patru re
prezentanţi ai Partidului Comunist Român, trei ai Partidului Social-Democrat, trei 
ai Frontului Plugarilor, unul al Confederaţiei Generale a Muncii, unul al Uniunii 
Patrioţilor, unul al preoţilor democraţi, trei ai grupării conduse de Gheorghe Tă-. 
tărescu care deţinea şi vicepreşedinţia Consiliului de Miniştri, unul al grupării 

naţional-ţărăniste condusă de Anton Alexandrescu şi un reprezentant al armatei. 

Prin componenţa, prin sarcinile şi programul său, guvernul instaurat la 
6 martie 1945 a reprezentat puterea revoluţionar-democratică a clasei muncitoare 
şi ţărănimii. Inclepărtînd de la conducere principalele ·partide ale burgheziei şi 

moşierimii - P.N.Ţ. şi P.N.L., actul istoric de la 6 martie 1945 nu a însemnat 
o simplă schimbare de guvern, ci o schimbare a însuşi regimului politic din 
România, procesul revoluţionar intrînd într-o nouă etapă, al cărei obiectiv era 
înfăptuirea unor transformări profunde în domeniile vieţii sociale şi politice. 
Prezenţa în guvern a reprezentanţilor grupărilor burgheze conduse de Gheorghe 
Tătărescu şi de Anton Alexandrescu nu a fost de natură să afecteze caracterul 
puterii de stat sau atingerea obiectivelor stabilite de forţele democratice, cele 
două grupări acce'ptînd programul unitar al F.N.D. 

Acţionînd în condiţii istorice ·specifice; determinate de situaţia economică 
grea, de menţinerea formei ele stat' monarhice, ele existenţa mai multor partide 
politice, forţele democratice au trebuit să găsească cele mai adecvate căi şi mij
loace de rezolvare a sarcinilor care stăteau atunci in faţa poporului român. 

l?rincipalele obiective urmărite de guvern vizau democratizarea ţării, du
cerea pînă la capăt a transformărilor cu caracter burghezo-democratic, in vederea 
trecerii la revoluţia socialistă. La 23 martie 1945 a fost adoptat Decretul pentru 
înfăptuirea reformei a/,!'rare, prin aplicarea căruia au fost împroprietăriţi 

918 OOO ţărani, şi desfiinţată clasa moşierească, forţa cea mai retrogradă a 
~ocietăţii. 

Una din sarcinile importante ale guvernului condus de dr. Petru Groza a 
fost continuarea participării României la înfrîngerea Germaniei hitleriste. Bi
lanţul general al participării armatei române la războiul drept antihitlerist : 37 
divizii, diferite unităţi de aviaţie, artilerie antiaeriană, marină, şcoli militare, 

toate însumînd aproape 540 OOO oameni, atestă contribuţia importantă a ţării 

noastre la înfrîngerea Germaniei hitleriste. 
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In perioada. care a urmat, guvernul democrat a continuat să acţioneze pen
tru refacerea economică a ţării, adoptind o serie de măsuri în acest sens. Parti
dele burgheze .au desfăşurat o amplă campanie propagandistică şi au întreprins 
măsuri pentru slăbirea poziţiilor regimului instaurat la 6 Martie, _folosindu-se 
în acţiunea lor şi de sprijinul regelui, care, la 21 august 1945, a cerut guvernului. 
să demisioneze şi nu a mai sancţionat decretele-legi elaborate de acesta. A 
început astfel „greva regală" rnre a pus în evidenţă adevărata poziţie a monar
hiei, de forţă antidemocratică. Manevra întreprinsă nu şi-a atins scopul, întrucît 
guvernul a continuat să-şi desfăşoare activitatea pe baza jurnalelor Consiliului 
de Miniştri şi a deciziilor ministeriale, ceea ce demonstra că ţara se putea dis
pensa de concursul „factorului constituţional". 

După ce guvernul condus de dr. Petru Groza a acceptat recomandarea 
Conferinţei miniştrilor de externe ai S.U.A., U.R.S.S. şi Marii Britanii desfăşurate 
la Moscova în decembrie 1945, de a include în cabinet cite un reprezentant al 
P.N.Ţ. şi P.N.L., regele s-a văzut silit să reia legăturile cu guvernul. 

In procesul de refacere economică şi de dezvoltare democratică a ţării, 

un rol important l-a avut Conferinţa Naţională a Partidului Comunist Român, 
ale cărei lucrări s-au ţinut între 16-21 octombrie 1945. In domeniul vieţii poli
tice, Conferinţa Naţională a P.C.R. a stabilit ca sarcină principală întărirea sta
tului democratic în vederea îndeplinirii programului general de dezvoltare a 
României şi de asigurare a independenţei şi suveranităţii ţării. 

·Evoluţia evenimentelor a pus în faţa Partidului Comunist Român, a celor
lalte fo1·ţe democratice, noi sarcini economice şi politice, atît pe plan intern cit 
ş: extern, la loc de frunte situîndu-se refacerea şi dezvoltarea economiei naţio

nale, consolidarea regimului democratic prin înfrîngerea reacţiunii în alegerile 
parlamentare ce urmau a fi organizate în toamna anului 1946, încheierea tra-
tatului de pace cu Naţiunile Unite. 

ln mai 1946 s-a făurit Blocul Partidelor Democrate coalitie de 
largă în comparaţie· cu Frontul Naţional Democrat, al ~ărei ;rogram 
qbiecti\'ele fundamentale ale noii etape. 

forţe mai 
cuprindea 

ln Pbtforma-program a B.P.D. se arăta că, în cadrui monarhiei constitu
ţionale, acesta va milita pentru consolidarea regimului democratic şi a suve
ranităţii !,tatului român. Prevederea referitoare la păstrarea formei de stat mo
narhice avPa, desigur, un caracter. tactic, urmărindu-se divizarea forţelor adverse 
şi împiL•dicarca formării unui bloc al reacţiunii în 1nmte cu regele. 

Forţc>Ic reacţionare au apelat în continuare la monarhie pentru a stăvili 

procesul revoluţionar ; regele a încercat să oprească adoptarea unor legi cu 
caracte;· democratic menite să democratizeze sistemul electoral. 

1n urma activităiii desfăşurate de Partidul Conumist Român, de celelalte 
forţe dcmo,:rate, Blo,:ul Naţional Democrat a ciştigat alegerile parlamentare or
ganizate ];1 19 noiembrie 19-16, obţinind 347 mandate din cele 414 cit avea par
iamentul, la care s,• adăugau încă 29 mandate obţinute dt' Uniunea Populară Ma
ghiară, c,:ire a cancictat pc liste proprii, dar a aderat la Platforma F.N.D. 

Simţindu-şi şubrezită poziţia lor politică, căci P.N.Ţ. nu avea în parlament 
decît 33 de locur.l, iar P.N.L. doar 3 locuri, Iuliu l\faniu şi Dinu BrHtianu au 
apelat di·n nou la „factoru! constituţional" cerind regelui ca, uzînd de prero
gativele ~a.le, s,i nu rostească mesajul de deschidere a Parlamentului, ceea ce ar 
fl dus la impiedical"1?a începerii activităţii acestuia. Monarhul, avind experienţa 
eşuării „rrreYei regale" şi văzînd că o intervenţie străină nu poate avea loc în 
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România, s-a hotăra să participe la deschiderea Parlamentului şi să rostească 

mesajul regal. 
Astfel, masele populare conduse de Partidul Comunist Român au obţinut 

încă O importantă victorie, noul Parlament fiind, alături de guvern, un factor 
activ în opera de reconstrucţie a ţării. Guvernul a fost remaniat ; Ministerul 
Economiei Nationale a trecut din mîinile grupării burgheze tătărescicne în 
rniinile Partid~lui Comunist Român, minister căruia i-au fost acordate atribuţii 
!,pori te în organizarea şi controlul producţiei ~i repartiţia bunurilor, ceea ce 
constituia, în acea etapă, alături de etatizarea Băncii Naţionale, crearea oficiilor' 
industriale şi ele alte asemenea măsuri cu caracter anticapitalist, verigi însem
nate în procesul de trecere la revoluţia socialistă. 

In consolidarea statului nostru în acei ani, un t-veniment important l-a 
constituit semnarea Tratatului de pace €U Naţiunile Unite la 10 februarie 1947. 

In perioada care a urmat, procesul revoluţionar a mers ferm pe făgaş anti
capitalist, fapt care va duce la ascuţirea contradicţiilor cu gruparea burgheză 

condusă de Gheorghe Tătărescu, prezentă în guvern şi în Parlament. Cu prilejul 
discutării şi adoptării Legii oficiilor industriale în mai 1947, reprezentanţii gru
pării tătăresciene au cerut să se elimine prevederile care aduceau atingeri pro
prietăţii capitaliste. La rîndul său, monarhul a încercat să oprească măsurile 

ce se preconizau în direcţia dizolvării Partidului Naţional Ţărănesc, în urma 
încercării unor lideri ai acestui partid ele a fugi în străinătate pentru a cere 
sprijin împotriva guvernului democratic-revoluţionar. 

Dizolvarea Partidului Naţional Ţărănesc, la 29 iulie 1947, şi încetarea ac
tivităţii Partidului Naţional Liberal la puţin timp după aceea au slăbit forţele 

reacţionare, au dus la întărirea noului regim politic. Burghezia, în urma dispa
riţiei P.N.Ţ. şi P.N.L., a căutat să-şi strîngă rîndurile în jurul Palatului şi al 
grupării tătăresciene, care încerca prin poziţiile deţinute în guvern să împiedice 
aplicarea măsurilor determinate de dezvoltarea procesului revoluţionar. 

In aceste condiţii, un grup de deputaţi a cerut Comisiei pentru afaceri 
externe a Parlamentului să analizeze activitatea desfăşurată de Gheorghe Tă

tărescu şi în urma analizei întreprinse s-a adoptat o moţiune de neîncredere în 

titularii departamentelor deţinute de reprezentanţii grupării tătăresciene. Con
siliul de Miniştri; însuşindu-şi concluziile Comisiei, a hotărit, Ia 6 noiembrie 1947, 
înlăturare-a clin guvern a miniştrilor şi secrctariior de stat din gruuarea P.N.L. 
condusă de Gheorghe Tătărescu, dind în acest fel încă o lovitură rPacţiunii, 
forţelor conservatoare. 

îndepărtarea clin guvern a ultimilor reprezentanţi ai burghezioi nu a fost 
o simplă n'maniere rle' guvern, ci o schimbare- a caracterului putc·rii, care re
prezenta clasa muncitoare, ţărănimea şi celelalte categorii de oameni :ti muncii, 
forţele vii şi creatoare ale poporului român. 

Noua situaţie punea însă în evidenţă contradicţia intre conţinutul puterii 
şi forma de stat monarhică, contradicţie care nu putea fi înlăturată decît prin 
abolirea monarhiei - devenită frînă în desfăşurarea procesului rovoluţionar. 

Lipsit de un suport politic real şi i ✓,o!at în interior, r<'.~c!e a încercat să evite 
detronarea, solicitînd sprijin cercurilor imperialiste occidentale, cu prilejul voia
jului întreprins în Anglia ~i Elveţia în ·noiembrie-decembrie 1947, dar cererile 
sale s-au s·oldat fără rezultate concrete. Primul ministru al guvernului, dr. Petru 
Groza i-a vorbit regelui la întoarcerea sa în ţară despre caracterul depăşit al 
instituţiei monarhice. 
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Pregătind abolirea monarhiei, Partidul Comunist Româri şi guvernul au 
luat o serie de măsuri pentru ca acest act să se realizeze pe cit posibil pe cale 
paşnică, fără violenţă. 1n acest sens, la 24 decembrie 1947, conducerea Ministeru
lui Apărării Naţionale a fost preluată de un reprezentant al P.C.R. în ziua de 
30 decembrie 1947 regele a fost invitat la o întrevedere cu primul· ministru şi 
secretarul general al C.C. al P.C.R., care i-au explicat că evoluţia vieţii social
politice a devenit incompatibilă cu existenţa ID;Onarhiei, că era necesară abdica
rea sa, ceea ce corespunde voinţei poporului român. După consultarea consilierilor 
săi, dindu-şi seama că orice împotrivire era sortită eşecului, regele Mihai a 
semnat actul de abdicare. 

In după amiaza aceleiaşi zile a avut loc o şedinţă a Consiliului de Mi
niştri care a adoptat o Proclamaţie către ţară. Seara, într-o şedinţă solemnă a 
Adunării Deputaţilor, prezidată de Mihail Sadoveanu s-a hotărît proclamarea 
republicii în România, stat al oamenilor muncii de la oraşe şi sate. 

în noua formă dP. stat, puterea legislativă urma să fie exercitată de Adu
narea Deputaţilor, iar pentru exercitarea puterii executive a fost instituit un Pre
:.;idiu compus din cinci· membri : dr. Constantin I. Parhon, Mihail Sadoveanu, 
-Ştefan Voitec, Gheorghe Stere şi Ion Niculi. 

Vestea proclamării rc>publicii în România a fost primită cu vie satisfacţie 

şi cu un deosebit entuziasm în cercurile cele mai largi ale opiniei publice. 
In cadrul acestei necesare şi complexe procesualităţi social-istorice, abo

lirea monarhiei şi, în consecinţă, instaurarea puterii populare depline, au deschis 
perioada prefacerilor revoluţionare socialiste nemijlocite. In Programul Partidu• 
lui Comunist Român," adoptat la Congresul al xr:lea dih ·1974 s~a · apreciat că l 

.,Odată cu înlăturarea monarhiei şi proclamarea Republicii, la 30 decembrie 
1947, România a intrat într-o etapă nouă a dezvoltării sale. Cucerirea întregii 
puteri politice de către clasa muncitoare, în alianţă cu ţărănimea muncitoare şi 

cu celeL1lte categorii de oameni ai muncii şi· instaurarea regimului de democraţie 
populară. marchează frecerea la înfăptuirea sarcinilor revoluţiei socialiste" 5• Ca• 
racteri7;,ri de substanţă au fost făcute de secretarul general al partidului, preşedin
tele Republicii Socialiste România, tovarăşul Nicolae Ceauşescu care a spus: 
„Proclamarea Republicii Populare Române la 30 Decembrie 1947 a constituit un 
eveniment revoluţionar de importanţă deosebită în istoria poporului nostru şi a 
deschis o nouă eră, marcînd de fapt trecerea României la construirea societăţii 

socialiste" G_ 

în acel moment, în România, ţară care, în situaţia de după cel de-al doilea 
război mondial, avC'a o suprafaţă de 237.500 km2 exista, potrivit datelor recensă
mîntului din 25 ianuarie l 948, un număr de l 5.872.624 de locuitori, dintre care 
3.713.I:!9. .1dică 2J.4'l 1

ll în mediul urban, iar 12.159.485, adică 76,6% în mediul 
rural. Pină la 11 iunie 1948, structura socială a populaţiei României era în 
princip;;]. ac,0uişi ca în cei doi-trei ani de dinainte de 30 Decembrie 1947, intru
dt instaurarea între~ii puteri politice populare nu a dus îndată la schimbări so
cial-economice. Existau următoarele clase şi categorii sociale : proletariatul, care 
prin natura lui era l\psit de proprietate, însă se remarca într-un fel nou în plan 
politîc ; burghezia, care pierduse poziţiile politice, dar dispunea încă de însemnate 

5 Progrnmul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 
niultilatPral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Edit. politică, 
Bu_cureşti, 1975, p. 55. 
J, u Nicolae Ceau~escu, România pe drumul construirii societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, vol. 25, Edit. politică, Bucureşti. 1984, p. 5-5. 
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resorturi economice ; ţărănimea, care în continuare, forma majoritatea masivă a 
populaţiei ţării şi care avea în rîndurile ei importante diferenţieri sociale de
terminate de esenţa contradictorie a proprietăţii particulare ; intelectualitatea. 
care, în proporţii diferite provenea din toate straturile sociale, dar care pe scară 
tot mai amplă, se îndrepta spre slujirea aspiraţiilor noii epoci ; mai existau mici 
meşteşugari, mici negustori şi alte asemenea categorii sociale. în etapa imediat 
următoare proclamării republicii au continuat să existe, un timp, mai multe 
partide şi alte organizaţii politice, dar numărul lor se restrîngea în ceea ce pri
veşte partidele ori dezidenţele burgheze dar şi în ceea ce priveşte partidele 
muncitoreşti, care se aflau în cursul realizării unui partid unic, partid format 
prin unificarea Partidului Comunist Român cu Partidul Social-Democrat la Congre
sul din 21-23 februarie 1948, şi care s-a numit Partidul Muncitoresc Român. 

Republica instaurată la 30 decembrie 1947 a fost caracterizată drept popu
.foră, pentru a nu se înţelege în nici un fel că ar fi vorba de o republică de tip 
burghez, care deşi revendicată în deceniile anterioare, în noile condiţii ele după 

:03 August 1944, nu mai putea fi la ordinea zilei. Puterea politică populară instau
rată la 30 decembrie 1947 avea un caracter larg, în virtutea situaţiei că deriva 
nemijlocit din regimul politic precedent de „largă concentrare democratică" -
după cum i s-a spus după 6 martie 1945, precum şi prin componenţa organelor 
puterii de stat, constituite îndată, prin obiectivele lor, prin trăsăturile care re
flectau conţinutul larg cuprinzător, popular al formei politice republicane. 

1n vederea transpunerii în fapt a idealului socialist, înainte de a trece (în 
;industrie) la „exproprierea expropriatorilor" dar şi în scopul pregătirii acestei 
,esenţiale măsuri revoluţionare, îndată după 30 Decembrie s-a procedat la noi 
modificări în componenţa şi principiile de muncă ale organelor de stat şi admi
nistraţiei. Este drept că în anii anteriori se desfăşurase un însemnat proces de? 
democratizare a vechilor instituţii, însă noua etapă determina readaptarea lor, 
precum şi formarea unor noi organe de stat, pe măsură ce deveneau prioritare 
obiectivele revoluţiei şi construcţiei socialiste. La 23 ianuarie 1948 Adunarea De
_putaţilor, care se constituise în urma alegerilor din 19 noiembrie 1946, a adoptat 
o nouă lege electorală ; la principiile din 1946, s-a adăugat extinderea dreptului 
.de vot pînă la virsta de 20 de ani inclusiv. La 24 februarie 1948, Adunarea De
putaţilor a decis să se treacă la organizarea alegerilor pentru un Parlament care 
să aibă structuri şi atribuţii superioare, şi să se denumească - şi sub înrîurîrea 
unor noţiuni din timpul revoluţiei române de la 1848 - Marea Adunare Naţio
nală. Alegerile, care au avut loc în ziua de 28 martie 1948 s-au încheiat cu vic
toria masivă a forţelor politice reunite în Frontul Democraţiei Populare (F.D.P.). 
La 13 aprilie, Marea Adunare Naţională, asumîndu-şi rolul de adunare consti
tuantă, a dezbătut şi votat prima Constituţie republicană, de tip socialist. Consti
tuţia a consfinţit faptul cuceririi întregii puteri politice de către clasa munci
toare, în alianţă cu ţărănimea muncitoare şi alte categorii ele oameni ai muncii ; 
·nu numai că a înscris, dar a ~i garantat corespunzător drepturi şi libertăţi de
mocratice. în acelaşi timp, ca document juridico-legislativ fundamental adoptat 
la început de etapa istorică nouă, a cuprins prevederi de natură să deschidă posi
•bilitatea ele a se adopta, într-un cadru legal, noi măsuri revoluţionare, inclusiv 
tu plan economic-social. 

Tocmai odată cu asemenea prefaceri la nivelul organelor superioare de 
stat şi al legislaţiei, fundamentale, s-a trecut la naţionalizarea principalelor mij
loace de producţie, respectiv înfrîngerea şi pe plan economic a burgheziei indus
:triale şi bancare-financiare. Acest act revoluţionar . a fost pregătit de întreaga 
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desfăşurare a evenimentelor clin ;mii anteriori, de măsurile pe care Partidul 
Comunist Român le iniţiase în ultima parte a anului 1946 (etatizarea Băncii 

Naţionale) şi, mai ales, în a doua parte a anului 1947. Naţionalizarea principale
lor mijloace de produrţie a consolidat republica instaurată şi a . marcat înce
putul făuririi economiei socialistE', care s-a dezvoltat tot mai mult în anii urmă
tori ; a lichidat, prin urmare, sectorul capitalist în economia naţională, domi
t1aţia capitalului străin în România. Desfiinţarea burgheziei industriale şi ban
car-financiare, după ce existenţa moşierimii fusese lichidată în martie 1945 prin 
reforma agrară a însemnat un moment nodal în istoria clasdor sociale, în isto
ria lichidării, treaptă de treaptă, a exploatării omului de către om. S-a schimbat 
radical condiţia socială a proletariatului, care s-a transformat în clasă munci
toare socialistă. 

Plenara Comitetului Central al partidului din 3-5 martie 1949 a analizat 
viaţa satului românesc, structura proprietăţii şi ele clasă. A constatat, de exemplu, 
că în anul 1949 din totalul de 3.067.000 gospodării agricole cele cu suprafe
ţele mici şi foarte mici, adică pÎllă la 3 ha, reprezentau mai mult decît jumătate din 
totalul suprafeţei, mai exact : 53,2% ; cele cu 3-5 ha ; 22,9'' 0 ; Cl'lc cu 5-10 ha ; 
17,80/o ; iar cele cu 10 ha : 6,1 O/o. In ceea ce priveşte stratificarea sociahi, prole
tariatul agricol (care făcea parte şi din clasfl muncitoare) avea o pondere ele 
25% din totalul populaţiei săteşti ; ţărănimea înstărită sau, cum s-a spus frecvent, 
chiaburimea reprezenta 5% ; masa mare a locuitorilor era formată din ţărănimea 
~racă, al cărui procent se ridica la 57% ; ţărănimea mijlocaşă reprezenta 34°/0• 

Partidul a hotărît începerea activităţii de cooperativizare a agriculturii, pe baze so
cialiste ; la 24 iulie au fost inaugurate primele cinci „gospodării agricole colective" : 
Roşcani din jud. Vaslui, Turnişor - jud. Sibiu, Laslea - jud. Tirnava Mare, 
Zăbrani - jud. Arad, Lunca de Jos - jud. Cluj. Mari prefaceri social-politice au 
început să se producă în organizarea şi orientarea inv1:1ţămîntului, în activitatea 
ştiinţifică, educativă, culturală, ideologică, în direcţia diminuării şi înlăturării men
talitâţ1lor depăşite, a promovării concepţiei revoluţionare, socialiste, materialist
dialectice despre natură, societate, gîndire. 

După instituirea Marii Adunări Naţionale şi adoptarea ConstituţiE>i rPpu
b!icane, noi schimbări au avut loc în forma şi conţinutul activităţii organelor 
de stat şi adminstraţiei. La 30 august 1948 a fost desfiinţată Siguranţa, şi 

creată Securitatea ; la 23 ianuarie 1949 au fost desfiinţnte poliţia ~i jandarmeria 
'li C'rPntă, în Jocul amînc\ornra. miliţ;n : la 22 aprilie a fost reorganizat Parchetul, 
<lt•venit ultNior, Ja 19 iunie 1952, Procuratura; la 10 aprilie 1949 au fost desfiin
ţate prefecturile, preturile şi primăriile: noua formă a organelor locale ale 
puterii de stat a fost consiliile' populare, clPstinate a da expr0sia alegerilor prin 
n,t universal, egal, direct şi s,,crl't ; pînă la alegeri au fost instituite comitf'te 
provizorii ale consiliilor populare. La 6 septembrie 1950 s-a procedat la reorga
nizarea teritorial-administrativ.ii, în locul celor 424 de plase şi 58 de judeţe, au fost 
formate 177 de raioane şi 28 de regiuni, comuna a rămas ca formă primară de or
ganizare administrativ-teritorială, şi era corespondentă unei localităţi ol'i întrunea 
două snu mai mult<J sate. Inclreptăţită de criterii rezultate din necesitatea preface
rilor revoluţionarf', reorganizarea aceasta administrativ-teritorială a comportat însă 
unc,1c, îndepărtări cie la tradiţia îndelungată, pozitivă, a poporului român ; renun
ţnrca la forma ele organizare în judeţe nu s-a dovedit o măsură corespunzătoare ; 
iar constituirea a două trepte între Iocnlităţi şi organele centrale ale statului (raion 
~i regiune) nu a fost inspirată din trebuinţele administrative contemporane ale 

României. Jn noua configuraţie administratiV-teritorială, la 3 decembrie 1950 au 
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avut loc primele alegeri pentru organele locale ale puterii de stat, numite sfaturi 
populare, deşi mai înainte se propusese formula mai potrivită de consil~i populare, 
cum de altfel se vor redenumi începînd din anul 1968. Instaurarea nollor organe 
I.ocale a însemnat extinderea organizată, în mod nou, a puterii populare pînă la 
toate verigile vieţii de stat, ea a încheiat o însemnată fază în istoria statului repu
blican. Statul de tip revoluţionar, muncitoresc, socialist care în acest timp deja a 
fost creat. urma însă să cunoască schimbări, prefaceri, adaptări în funcţie de 
etapele revoluţiei şi construcţiei socialiste, în ansamblul ei, care s-a dezvoltai 
pină la atingerea obiectivului făuririi economiei socialiste unitare. 

In aceşti ani, au fost puse in valoare o seamă de principii ale caracte
risticilor republicane a}e vieţii de stat . vizînd atît drepturile şi îndatoririle ce
tăţeneşti, dar şi participarea, tot mai amplă, a maselor populare la conducerea 
treburilor publice, a treburilor - interne şi externe - ale statului. 

Desfiinţarea, prin decretul din 28 martie 1959 al Prezidiului Marii Adunări 
Naţionale, a ultimei grupări sociale exploatatoare burghezia sătească, a con
stituit o remarcabilă realizare a revoluţiei şi construcţiei socialiste şi după o în
delungată istorie zbuciumată în care au existat clase sociale antagoniste şi lupta de 
clasă, România a ajuns la situaţia în care în mod deplin comunitatea umană a de
venit caracterizată prin omogenitate social-politică. Este dealtminteri o condiţie 

esenţială pentru ca să se poată realiza cit mai bine virtuţile regimului politic 
republican. 

Inaintarea neabătută a socialismului în toate domeniile, ele la economie 
la cultură, şi eliminarea deplină a exploatării au determinat organele de stat, 
centrale şi locale, să-şi adapteze structura şi atribuţiile în raport de momentele 
noi ale progresului istoric. A sporit rolul Marii Adunări Naţionale ca organ 
suprem al puterii de stat ; comisiile ei permanente au fost în măsură mai mare 
mobilizate la pregătirea textelor legislative. In sesiunea din 20-22 martie 1961 
Marea Adunal'e Naţională a format Consiliul de Stat care a înlocuit Prezidiul 
Marii Adunări Naţionale. 

Dezvoltarea necontenită a revoluţiei şi construcţiei socialiste s-a exprimat 
fundamental în încheierea cu succes, în primăvara anului 1962, a operei de trans
formare socialistă a agriculturii. Ţărănimea, în întregul ei, a devenit o clasă socială 
,omogenă, socialistă. Alianţa muncitorească-ţărănească s-a ridicat pe o treaptă nouă, 
1i astfel, odată în plus, republica a obţinut o bază social-politică şi mai trainică. In 
Raportul Comitetului Central prezentat la Congresul al IX-l!ca al P.C.R. din iulie 
1965, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a spus: ,,Triumful deplin al socialismului la oraşe 

::;i sate reprezintă cea mai mare victorie politică a partidului nostru după cucerirea 
puterii ; ea întruchipează înfăptuirea visurilor pentru care au luptat şi s-au 
jertfit cei mai buni fii ai clasei muncitoare, ai poporului român" 7• 

In etapa în care se realizase generalizarea relaţiilor de producţie socialiste. 
mai concrC't - la 1 iulie 1965, cînd a fost făcut un nou recensămînt, România 
avea 19.027.257 locuitori. dintre care 6.417.599, adică 33,70/o, în mediul urban, 
iar 12.609.768 de locui;ori, .1clică 66,3% în mediul rural. Faţă de 1948, pe par
cursul anilor, s-a rC'alizat un spor ni populaţiei totale cn 3.154.743 de locuitori : 
in ceea ce priveşte distribuir<'n în mediul urban şi în mediul rural, creşterea pon
derii a fost în favoarea orn~0lor, a industriei. 

O etapă nouă, de o deosebită importanţă şi distinsă originalitate s-a 
deschis in istoria contemporană a republicii noastre in anul 1965, în care a 

7 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşfrii construcţiei socialtste, 
Vol. I, Edit. politică, Bucureşti, 1968, p. 6. 
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avut loc istoricul Congres al !X-lea al partidului care, prin vrerea comuniştilor, a 
întregului nostru popor l-a investit pe tovarăşul Nicolae Ceauşescu, patriot înflă
cărat şi strălucit revoluţionar cu suprema funcţie de secretar general al Partidului 
Comunist Român. 

Este etapa semnificată, înainte de toate, prin însăşi schimbarea denumirii 
partidului - hotărîtă ele congres - din : Partidul Muncitoresc Român, în : 
Partidul Comunist Român. De asemenea, prin schimbarea denumirii : Republica 
Populară Română, în Republica Socialistă România, denumire propusă de con
gresul partidului şi adoptată de imediata sesiune a Marii Adunări Naţionale. 

ln Raportul cu privire la proieciul noii Constituţii, prezentat în ziua de 20 
august 1965 la sesiunea forului suprem al puterii de stat, tovarăşul Nicolae 
Ceau-;;escu spunea: ,,Considerind necesară schimbarea denumirii ţării, Comisia 
pentru elaborarea Constituţiei a propus ca patria noastră să se numească Repu• 
blica Socialistă România ! 1\ceastă propunere - întimpinată cu entuziasm de 
întregul popor - corespunde pe deplin actualului stadiu de dezvoltare social
politică şi economică n ţăni" ~-

Prin adoptarea Constituţiei republicii socialiste şi a celorlalte măsuri care 
disting acest început de etapă nouă, statul român dispunea de un cadru politico
legislativ şi mai adecvat, mai corespun7.ător, în măsură să inriurească şi să faciliteze 
dezvoltarea de ansamblu a ţării. Ca exponent al întregului popor, Partidul 
Comunist Român s-a preocupat, mai mult decit oricînd, de întărirea legăturilor 

sale şi ale organelor de stat, cu masele de oameni ai muncii, de promovarea 
unor metode mai adecvate cunoaşterii şi generalizării experienţei muncitorilor, 
ţăranilor, intelectualilor, ale tuturor oamenilor muncii. 

în baza orientărilor de partid, la 16 februarie 1968 Marea Adunare Na
ţională a adoptat legea ele reorganizare administrativ-teritorială ; s-a renunţat 

la organizarea în raioane şi regiuni, în locul cărora, însă, cu dimensiuni dife
rite, s-au constituit judeţe, care de altminteri, aveau o însemnată tradiţie în 
istoria politico-administrativă a României. In 1968, au fost constituite 39 judeţe ; 
municipiul Bucureşti, capitala ţării, a căpătat o organizare proprie. Mai tirziu, la 
:!3 ianuarie 1981, au fost create judeţele Giurgiu, Ialomiţa şi Călăraşi ; totodată, 

a fo&t format Sectorul agricol Ilfov, în subordinea municipiului Bucureşti. 

Prefacerile revoluţionare din anii revoluţiei şi construcţiei socialiste, înno
irile de după 1965 din toate domeniile de activitate - din economia naţională, din 
\'iaţa social-politică, clin cultură -:;i mentalitatea publică - au determinat creşte

n.'a unităţii, a coeziunii intre categoriile sociale, între organizaţiile politice, edu
eativP, culturale. Ca urmare, s-a realizat clin ce în ce mai mult, un grad mai· 
mare de unitate a poporului român, şi, pe acest temei, în 1968 s-a constituit. 
Frontul Unităţii Socialiste, numit mai complet în 1980, Frontul Democraţiei şi 

Unităţii Socialiste. Viaţa politic[t a republicii nu numai că se completa cu un 
;nsemnat organism cu activitate permanentă, dar obţine o bază de sprijin şi mai 
dmplă, o unitate sporită a întregului popor, participant la înfăptuirea politicii 
partidului comunist. 

ln anul 1974 în România a fost, pentru prima dată în istoria ei, instituită 
funcţia de Preşedinte al republicii. La 28 martie, Marea Adunare Naţională a 
ules în această cea mai înaltă funcţie ele stat, pe tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 

secretarul general al Partidului Comunist Român. Intruchipînd cele mai înalte 
virtuţi ale poporului nostru, identificindu-se cu voinţa de libertate şi progres, care 

8 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvirşirii construcţiei socialiste~ 
vol. I, Edit. politică, Bucureşti, 1968, p. 116. 
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a însufleţit dintotdeauna poporul român, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a găsit in 
istorie, în faptele de muncă şi de luptă cu greutăţile, cu vicistitudinile de tot 
felul din trecut, în faptele cele mari ale înaintaşilor noştri, forţa şi garanţia marilor 
izbînz1 pentru înflorirea patriei străbune, pentru jalonarea viitorului de aur socia
list şi comunist al României. Jurămîntul Preşedintelui şi discursul său în faţa 

l\laru .Adunări Naţionale au constituit înalte angajări ale partidului, ale persona
lităţii lui cele mai proeminente, de a face totul în interesul fundamental al 
poporului, al patriei, al progresului şi afirmării României pe plan internaţional. 

Forţa politică îndrumătoare şi conducătoare a întregii activităţi din Repu
blica Socialistă România, Partidul Comunist Român a elaborat etapă de etapă 

pînă în prezent, liniile esenţiale ele dezvoitare multilaterală a ţării, felul cum 
trebuie necontenit să se îmbunătăţească, în funcţie de noile împrejurări, activi
tatea organelor ele stat, ale administraţiei, cum sistemul politic republican să-şi 

exercite cit mai bine menirea sa. La Congresul al XIII-lea al partidului din 
19-22 noiembrie 1984, de la care au trecut trei ani, s-a arătat că în etapa în care 
ne aflăm, în ceea ce priveşte activitatea statului şi organelor sale, a întregului sistem 
de conducere democratică, România dispune „de un larg cadru democratic, unic în 
felul său" u ; participarea organizată a maselor la conducerea activităţii economico
financiare, a întregii societăţi socialiste este asigurată de consiliile oamenilor muncii 
~i aduniirile generale - organe de conducere din intreprinderi şi instituţii -
consiliile populare judeţene, consiliile naţionale, şi congresele oamenilor muncii din 
mdustrie, agricultură, învăţămînt, ştiinţă, cultură, statul are un rol nu mai redus, 
c1 mai mare „în planificarea, organizarea şi conceperea unitară a întregii activităţi 
economico-sociale, pe baza planului naţional unic" to, există o îmbinare - care 
trebuie să se dezvolte - intre activitatea organelor de stat şi activitatea tuturor 
celorlalte organisme democratice. ,,Perfecţionarea activităţii statului democraţiei 

muncitoreşti, revoluţionare, dezvoltarea sistemului de organisme democratice ale 
oamenilor muncii din diferite sectoare va duce la creşterea continuă a partici
pării active a maselor populare la conducerea statului, a întregii vieţi econo
mico-sociale, la democratizarea tot mai largă a societăţii noastre" 11• 

Sub conducerea partidului comunist, în cei 40 de ani care au trecut de la 
proclamarea Republicii, şi îndeosebi după Congresul al IX-lea, poporul român a 
obţinut rezultate remarcabile în dezvoltarea ţării, în ridicarea nivelului ei gene
ral de civilizaţie. Dintr-o ţară cu o industrie slab dezvoltată şi cu o agricultură 

înapoiată, România a devenit un stat industrial agrar, cu o economie în plin proces 
de modernizare şi dezvoltare intensivă, cu o civilizaţie înfloritoare. 

1n anii 198fi-1990, după cum a preconizat Congresul al XIII-iea al parti
dului, România va înainta pe drumul societăţii socialiste multilateral dezvoltate. 
Prin promovarea celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii, în ultimul deceniu 
nl secolului în care ne aflăm, în ţara noastră va continua procesul revoluţionar 
de formare şi modernizare a bazei tehnico-materiale a societăţii socialiste, în 
vederea trecerii la societatea comunistă. Republica Socialistă România se va 
înfăţişa la sfîrşitul secolului ca ţară socialistă multilateral dezvoltată, din 
punctul de vedere al producţiei industriale şi agricole, al invăţămintului, ştiin

ţei şi culturii, dar şi în ceea ce priveşte nivelul general de viaţă şi civilizaţie 

9 Congresul al XIII-iea :il Partidului Comunist Român, 19-22 noiembrie 
l!l84, Edit. politică, Bucurc~ti, 1985, p. 38. 

10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
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al poporului, asigurîndu-se prin asemenea realizări, manifestarea din ce în ce 
mai evidentă a principiilor comuniste de repartiţie, de muncă şi. _ele viaţă al~ 
întregului popor. Tocmai în acest fel se împlinesc, la nivelul epoca ele _ac~m ~l 

al exigenţelor viitorului preconizat, înse~i năzuinţele fundame?tal: :•l: mfaptm
torilor republicii în România, ale dezvoltării ei etapă ele etapa, pma m prezent. 

30 decembrie 1947 - 30 decembrie 1987 
GHEORGHE SOCOL 

„Odată cu instaurarea republicii, trecînd 
la înfăptuirea revoluţiei socialiste, po
porul român, condus de partidul comu
nist, a lichidat vechea orînduire socială, a 
înlăturat pentru totdeauna exploatarea 
omului de către om, cucerind victorii 
strălucite în toate domeniile construcţiei 
socialismului". 

NICOLAE CEAUŞESCU 

Cînd, în urmă cu patru decenii, România devenea republică, procesul re
voluţionar ce fusese iniţiat la 23 August 1944 atingea, în ceea ce priveşte com
Ponenta sa politico-statală, punctul său culminant. Intr-adevăr, abolirea monar
hiei şi proclamarea republicii populare marcau completa înlăturare a vechii al
cătuiri de stat, ce perpetua şi garanta dominaţia claselor exploatatoare, şi de
plina înlocuire a acesteia de către o nouă formă politi_că, menită să slujească in
teresele oamenilor muncii. 

Este o particularitate a dialecticii procesului revoluţionar din România, 
care decurge din condiţiile concrete proprii ţării noastre, că demolarea eşafoda
jului statal anterior nici n-a început şi ,nici n-a vizat în primele sale faze, cum 
se întîmplă îndeobşte, centrul său vital cel mai important. De aici şi caracterul 
dualist al puterii de stat, respectiv existenţa elementelor noii puteri alături de 
vestigiile vechii alcătuiri de stat, in perioada de după instaurarea guvernului 
clemocrat-revoluţionar ele la 6 martie 1945 şi ptnă la 30 decembrie 1947, care re
prezintă o altă trăsătură a procesului revoluţionar din ţara noastră. 

In România, prin inlaturarea monarhiei şi instaurarea republicii populare, 
procesul edificării noii rrnteri de stat, pornit de jos în sus şi urmînd o traiectorie 
în general ascendent[1, de lărgire continuă a ariei de cuprindere, se încheia practic. 
Cea mai importantă bătălif• pentru destinul noii orînduiri, lupta pentru 
cucerirea puterii politice, se încheia cu victoria clasei muncitoare şi a partidului 
său comunist care s-a situat în aceşti ani permanent în fruntea maselor, indi
cîndu-le obiectivele şi călăuzindu-le pas cu pas pe drumul dificil al atingerii lor. 

Prin instaurarea republicii populare, ţara noastră dobindise cea mai avan
sată formă de stat. Forţele de producţie, relaţiile de producţie viaţa socială su
feriseră însă prea puţinl' modificări, nivelul de clnvoltare econ'omică al societăţii 
româneşti fiind în continuare destul de modest. Prin aceasta se crease o contra
dicţie între forma avansată de guvernămint, care redase milioanelor de obidiţi 
ai vechii societăţi demnitatea omenească, şi anemica dezvoltare a forţelor de 
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